

# Заводская НОВЬ



28 ИЮНЯ 2024 № 6 (1391)

## Профессионалы своего дела

С целью повышения престижа рабочих профессий, выявления лучших среди сотрудников на нашем предприятии ежегодно проводятся конкурсы профессионального мастерства. Участие в них - не только добрая заводская традиция, но и возможность заявить о себе.

В этом году конкурс прошел для измерителей электрических параметров радиодеталей сборочных цехов 04 и 06. Двадцать третьего мая четырнадцать заводчан представили свои знания, навыки, мастерство на оценку компетентного жюри. А поскольку это был конкурс, соревновательная составляющая была на первом месте, участникам пришлось взять под контроль свои эмоции, волнение, выполняя задания быстрее и качественнее других.



Бронзовый призер конкурса «Лучший по профессии» 2024 года Светлана Игоревна Обухова,  
победитель конкурса Ирина Леонидовна Шутова  
и серебряный призер Анастасия Сергеевна Самарина, 27 мая 2024 года

# Совет руководителей фракций «Единая Россия» прошел в Сарапуле

Под председательством руководителя депутатской фракции «Единая Россия» в Государственном Совете Удмуртской Республики Анатолия Федоровича Наумова, генерального директора АО «Элеконд», 14 июня в Сарапуле состоялось заседание совета руководителей фракций «Единая Россия» в представительных органах местного самоуправления. В рамках встречи рассмотрели актуальные вопросы, касающиеся проведения выборов, исполнения Народной программы партии, формирования новых национальных проектов, а также обсудили трудоустройство несовершеннолетних в летний период.

Глава Сарапула Виктор Михайлович Шестаков рассказал о переменах, произошедших в городе за последнее время, о реализованных и планируемых проектах и дальнейшем развитии экономического и туристического потенциала города на Каме.

«Несмотря на то, что мы носим негласное звание туристической столицы Удмуртии, сегодня к Сарапулу добавляют слово «купеческий». Город активно развивается с точки зрения экономики: за последние семь лет с момента присвоения городу статуса территории опережающего

развития у нас есть серьезные результаты. Мы входим в десятку лучших ТОРов в стране, в Сарапул привлечено более шести миллиардов инвестиций, создано более 2000 рабочих мест и появилось 27 новых предприятий», - сказал В.М. Шестаков.

Председатель Центральной избирательной комиссии Удмуртии Светлана Сергеевна Пальчик сообщила об изменениях в избирательной системе региона. Она отметила, что на июньской сессии Госсовет республики внес ряд изменений в региональное выборное законодательство. В частности, скорректированы отдельные законы по вопросам подготовки и проведения выборов и референдумов в Удмуртской Республике. Установлены ограничения для иностранных агентов и лиц, причастных к деятельности экстремистской или террористической организации, уточнены форма и порядок представления в избирательные комиссии списков наблюдателей, сроки подачи заявок на аккредитацию представителей СМИ. Кроме этого, рассмотрены предельные размеры расходования средств избирательных фондов, а также возможность голосования избирателей, которые находятся в местах содержания под стражей за пределами соответствующего избира-



тельного округа.

Руководитель регионального исполнительного комитета «Единой России» Александр Владимирович Шамшуринов акцентировал внимание депутатов на текущих задачах партии, среди которых выполнение Народной программы «Единой России», контроль за реализацией партийных проектов, строительством и ремонтом социальных объектов на территориях. Кроме этого, ключевой задачей остается помощь участникам СВО и их семьям.

«В этом году мы продолжаем ремонтировать школы, в прошлом году в обновленные кабинеты вошли учащиеся 23 школ, а в этом – работы проводятся на восьми объектах, два из которых – двухгодичного цикла. Помимо этого, частью Народной программы является ремонт сельских домов культуры, в этом году работы идут на 26 объектах. Важно вести четкий мониторинг и контроль за ходом и качеством ремонта этих необходимых для людей учреждений», - подчеркнул руководитель исполкома партии.

Заместитель руководителя депутатской фракции «Единая Россия» в Госсовете Удмуртии Любовь Евлампиевна Зайцева подробно остановилась на вопросах формирования и наполнения пяти новых национальных проектов,

инициированных Президентом страны, подчеркнув, что при участии депутатов Госсовета на всех территориях идут обсуждения предложений для реализации нацпроектов «Семья», «Молодежь и дети», «Продолжительная и активная жизнь», «Экономика данных и цифровая трансформация государства» и «Кадры», в том числе есть инициативы, касающиеся законотворческой деятельности.

Одной из важных тем на заседании совета стала организация досуга и

трудоустройства несовершеннолетних в летний период. Руководитель Агентства по молодежной политике УР Алексей Анатольевич Выстретов отметил, что в прошлом году было трудоустроено более двух тысяч подростков, в этом году эта цифра вырастет.

«В основном ребята работают в сфере благоустройства детских площадок, озеленения общественных территорий, а также помощи пожилым людям. В первую очередь мы помогаем и трудоустроиваем ребят, которые по разным причинам оказались в трудной жизненной ситуации», - поделился Александр Выстретов, сообщив, что в летний период в городах и районах пройдут ежегодные лагерные смены и профильные отрядные программы.

В завершении выездного совещания депутаты посетили известные места Сарапула, ознакомились с достопримечательностями города, а также побывали в новом физкультурно-оздоровительном комплексе «Позитрон» и на одном из ведущих промышленных предприятий города и республики – АО «Элеконд», где познакомились с историей предприятия, его ступенями развития, посетили производственные площадки.

Пресс-служба  
Государственного Совета УР



## Сарапул, его жители и гости отметили День города

Восьмого июня во Дворце культуры радиозавода на праздничном концерте, посвященном этому событию, всех присутствующих поздравил Глава города Сарапула В.М. Шестаков: «Мы гордимся нашим городом и людьми, которые здесь живут! Сегодня я поздравляю всех с праздником и желаю крепкого здоровья и благополучия вам и вашим семьям, процветания нашему любимому городу. С Днем рождения, Сарапул!».



М.Н. Шукшин (слева) на вручении награды



Глава города В.М. Шестаков и Д.С. Масалев

По традиции на мероприятии наградили горожан, которые внесли значимый вклад в развитие Сарапула и Удмуртской Республики. Также на праздновании Дня города были объявлены имена победителей конкурса «Человек года». Это конкурс о тех, кто проявил себя во благо общества, добился высоких результатов в своей профессиональной деятельности.

Мы гордимся тем, что в числе награжденных в этот день были и наши

заводчане. Заместитель начальника энергомеханического отдела Дмитрий Семенович Масалев удостоен почетного звания «Заслуженный энергетик Удмуртской Республики». Начальник отдела маркетинга Михаил Николаевич Шукшин отмечен победой в конкурсе «Человек года города Сарапула» по итогам 2023 года в номинации «Лидер в области промышленного производства».

Поздравляем с заслуженными на-

градами, высокой оценкой труда и профессиональных навыков. Ваше ответственное отношение к общему делу, поставленным целям во благо успешного развития предприятия заслуживают уважения и являются достойным примером для всех заводчан. Пусть впереди будут еще более высокие вершины, которые вы с легкостью покорите!

Юлия Лопкарева

## 07 июня 2024 года состоялось годовое общее собрание акционеров акционерного общества «Элеконд»

Собрание акционеров утвердило: годовой отчет общества за 2023 год; годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность общества за 2023 год; распределение прибыли общества по результатам 2023 года (на финансирование социальных и других расходов общества, в том числе на мероприятия по коллективному договору; на финансирование капитальных вложений; в резервный фонд для ликвидации последствий аварий на опасных производственных объектах и чрезвычайных ситуаций; дивиденды по результатам 2023 года не выплачивать).

Состоялись выборы членов совета директоров и ревизионной комиссии общества.

Совет директоров избран в следующем составе:

Козлов Михаил Александрович – председатель совета директоров АО «Элеконд»;

Наумов Анатолий Федорович – генеральный директор АО «Элеконд»;

Степанов Александр Викторович – главный инженер - заместитель генерального директора АО «Элеконд»;

Галанов Сергей Владимирович –

начальник службы производства АО «Элеконд»;

Качак Валерий Владимирович – директор представительства АО «Элеконд» в городе Москве.

В ревизионную комиссию избраны:

Башков Александр Станиславович – начальник бюро анализа хозяйственной деятельности и планирования проектов планово-экономического отдела АО «Элеконд»;

Добрынина Мария Давидовна – главный бухгалтер ООО «Эле-

конд-Сервис»;

Дронов Владимир Владимирович – начальник отдела экономической безопасности АО «Элеконд»;

Лунина Лада Сергеевна – начальник юридического отдела АО «Элеконд»;

Токарева Наталья Алексеевна – главный бухгалтер ОАО «Комбин».

Аудиторской организацией общества назначено общество с ограниченной ответственностью «Иж-инжиниринг» (Удмуртская Республика, г. Ижевск).

# Из плеяды 2000 года

## Университет, как точка отсчета

*Приказом № 414/ЛС от 6 мая 2024 года за значительный вклад в развитие предприятия звание «Лауреат премии генерального директора акционерного общества «Элеконд» присвоено Павлу Петровичу Захарову, начальнику сборочного цеха 04.*

Вспоминает Виктор Петрович Лебедев, заместитель главного инженера по науке и технике в 1988-2016 гг.: «После выхода из кризисного состояния 1990-х годов завод «Элеконд» разработал план стратегического развития. Для его реализации были нужны квалифицированные кадры. Поэтому вместе с заместителем генерального директора по кадрам и социально-бытовым вопросам Александром Николаевичем Гребневым состоялась наша поездка на физический факультет Удмуртского государственного университета для привлечения на предприятие перспективной молодежи.

Мы выступили перед выпускниками, рассказали о заводе, о производстве, где требуются специалисты с наличием политехнических знаний. Александр Николаевич представил аудитории другую грань – область социального развития предприятия. Он озвучил, что у завода есть свое общежитие и возможность оказания поддержки в решении жилищного вопроса.

Я обратил внимание, что несколько вопросов прозвучало от молодого человека, которого как-то видел на факультете в деле: студент Павел Захаров в тот мой предыдущий приезд занимался ремонтом и запуском вакуумной установки. А во время нашей встречи с выпускниками физфака большинство



вопросов в наш адрес исходило именно от него.

Нашими предложениями заинтересовались несколько выпускников, для которых была организована экскурсия на завод. Таким образом, в 2000 году в подразделения «Элеконда» влилась замечательная плеяда молодых специалистов, которые успешно проявили себя как в научном плане, так и в практике производственной деятельности».

Павел Петрович Захаров уже 23 года работает на благо сборочного цеха 04 - самого большого заводского подразделения с огромными объемами выпускаемой продукции. Его студенческие друзья весьма успешны в разных качествах своей профессиональной деятельности в отделе танталовых

и ниобиевых конденсаторов: Алексей Александрович Масалев, Евгений Петрович Семакин, Мария Анатольевна Королева, Надежда Анатольевна Захарова, выпускница биолого-химического факультета Наталия Леонидовна Колесникова.

На вопрос «Что в Вашей работе стоит назвать особо важным?» Павел Петрович Захаров, который руководит цехом 04 с 2015 года, отвечает так: «Считаю, что все важное состоит из огромного количества мелочей и каждая из них значима при решении поставленных задач. За последнее время коллектив цеха значительно обновился. В этой ситуации считаю важным не уронить, а поднимать уровень профессионализма наших работников, так как это один из главных факторов успешности работы. Кроме того, необходимо сохранить те традиции, которыми цех живет со своего основания. Это наличие чувства личной ответственности за результаты своей работы, развитие трудовых отношений, основанных на взаимопонимании, взаимовыручке, поддержке. Цех всегда был этим силен».

Сергей Владимирович Галанов, начальник службы производства: «Работая вместе с Павлом Петровичем, вижу в нем не только одного из самых технически грамотных руководителей, но и управленца, который разговаривает и решает рабочие вопросы по-деловому, оперативно, доброжелательно, при необходимости используя язык юмора, и обязательно с чувством уважения к коллегам. Это одно из самых главных его достоинств».

Ко всему прочему, Павел Петрович – многолетний отец. С супругой Надеждой Анатольевной, начальником сектора сопровождения производства танталовых и ниобиевых конденсаторов, они воспитывают троих детей. Так что повседневный график весьма насыщенный. И все же, находится время и для двухколесного друга – мотоцикла. Это многолетнее увлечение дарит позитивные эмоции: чувство дороги, скорость, новые впечатления...



А.А. Масалев, Н.Л. Колесникова, П.П. Захаров, Н.А. Захарова, Е.П. Семакин, М.А. Королева, 21 июня 2024 года



## Его попутные ветра

*Жизненная дорога Евгения Петровича Семакина с детства проходит под знаком физики и математики. Специализированный класс в школе с практическими занятиями в лабораториях физического факультета Удмуртского государственного университета. Это определило выбор вуза для дальнейшей учебы. Далее диплом по специальности «Физика твердого тела» – «Элеконд» – служба в рядах Российской Армии – снова «Элеконд».*

Сегодня Е.П. Семакин возглавляет лабораторию электролитических танталовых конденсаторов, которая непосредственно причастна к разработке новых изделий. Кроме того, работники лаборатории осуществляют сопровождение производства разработанных изделий.

Двадцать четыре года назад Евгений Петрович начал адаптироваться на новом месте жительства, в Сарапуле, а твердость местных грунтовых и шоссейных дорог проверял на своем двухколесном мотоцикле. Сфера знаний Е.П. Семакина по истории производства отечественных и зарубежных мотоциклов и об особенностях этих моделей весьма обширна. Но Евгений Петрович еще и практик. Будучи подростком, собрал из двух нерабочих двигателей мотоциклов «Иж Планета» один действующий. Это был ответ отцу на его вызов. Тот хотел проверить, не является ли желание сына обзавестись мотоциклом баловством или мимолетной прихотью. И после того, как отец совершил тестовую поездку на мотоцикле с обновленным двигателем, сыну было дано добро на его управление.

У сегодняшней модели мотоцик-

ла габариты более внушительные. В дальних путешествиях на «японце» помещается сам Евгений Петрович, супруга Дарья Владимировна, палатка и набор необходимых вещей.

География поездок разнообразна. Наш и соседние регионы уже изъезжены. Теперь осваиваются пути-дороги в Крым. Самое ценное в этих и других поездках – новые знакомства, особенно с единомышленниками, байкерами. Известно, что сообщество мотоциклистов – это не просто рев моторов и стильная экипировка. Это образ жизни, где всегда есть место взаимовыручке. На помощь приходят в любых точках страны. Евгению Петровичу не раз приходилось делать остановку на обочине. Проезжающие мотоциклисты обязательно останавливались, интересуясь, требуется ли помощь. Это касается не только дорог, но и житейских ситуаций. Сам Евгений Петрович тоже живет по таким же негласным правилам.

Сколько знакомств с интересными людьми принес попутный ветер! Это прежде всего местные мотоциклисты, ставшие друзьями. В компании с ними не только общение на тему общих увлечений, но и поездки в подшефные

детские дома республики. Байкеры называют это мототерапией. Возникло движение пять лет назад, его ряды с каждым годом растут. Брутальных мужчин за рулем мотоциклов с нетерпением ждут дети разных возрастов. Где еще воспитанникам социальных учреждений предоставится возможность разглядеть вблизи разные модели байков, восхититься их дизайном, младшим посидеть в седле, старшим – прокатиться. Вот, например, последняя поездка в село Кильмезь. На память остались солнечный загар и образы лиц местных ребятишек, сияющих счастьем.

Евгению Петровичу судьба тоже дарит поводы для восторга. Однажды он поднялся ввысь на легкомоторном спортивном самолете в качестве одного из пилотов. Все началось с компьютерных обучающих игр-симуляторов. Здесь и теория, и моделирование реальных летных упражнений. А позже появился шанс испытать чувство высоты и скорости по-настоящему, за штурвалом самолета. Восхищению не было границ! И все-таки ощущение скорости привычней за рулем железного коня - мотоцикла.



Е.П. Семакин и его железный конь



Надежда и Павел Захаровы

*Одиннадцатого июня отмечался Всемирный день мотоциклиста. Так пусть же вам, Евгений Петрович, Павел Петрович, и всем элекондовским байкерам покорится еще множество дорог, пусть захватывает дух от наших российских красот природы, пусть число тех, кто встретится в пути и станет другом, неизменно растет!*





Для проведения конкурса была создана комиссия, состоящая из высококвалифицированных руководителей, специалистов, за плечами у которых солидный трудовой стаж и высокие трудовые достижения. Они являются примером для заводчан и охотно передают свои знания, навыки и производственный опыт молодому поколению. Председателем конкурсной комиссии выступил начальник службы производства С.В. Галанов.

Конкурс проходил в три этапа: теоретический, практический, интеллектуальный. Для участников были подготовлены вопросы по электробезопасности, охране труда, гражданской обороне и противопожарной безопасности, оказанию первой помощи пострадавшим. В интеллектуальный этап вошли вопросы по системе менеджмента качества, бережливому производству и тестирование по азам технологии производства. Практическая часть включала в себя задание по измерению электрических параме-

тров конденсаторов. Каждое задание оценивалось по балльной системе за правильность ответов, качество и скорость выполнения операций.

По завершению состязательного дня все конкурсанты отметили сложность заданий, высокий темп и непредвзятость комиссии при подведении итогов.

Церемония награждения прошла в торжественной обстановке с приглашением не только всех участников, но и непосредственных руководителей, наставников, коллег, организаторов конкурса - сотрудников отдела кадров. С воодушевлением были оглашены призеры конкурса «Лучший по профессии» 2024 года. Его победителем стала Ирина Леонидовна Шутова, измеритель электрических параметров радиодеталей сборочного цеха 06. На втором и третьем месте соответственно Анастасия Сергеевна Самарина и Светлана Игоревна Обухова, измерители электрических параметров радиодеталей сборочного цеха 04. Тройка

победителей получила солидное денежное вознаграждение. Все участники конкурса профмастерства были отмечены памятными подарками и дипломами.

Завод «Элеконд» твердо уверен в команде своих специалистов, гордится коллективом и активно поддерживает инициативы, направленные на повышение престижа рабочих профессий. Заместитель генерального директора по экономике и финансам Н.Л. Ценева, открывая церемонию награждения, подчеркнула важность проведения подобных мероприятий, поскольку конкурсы профмастерства помогают сформировать уважительное и ответственное отношение к своей профессии и труду в целом. Кроме того, они стимулируют работников повышать свой профессиональный уровень, расти и развиваться, что крайне важно в условиях дефицита высококвалифицированных рабочих кадров.

Юлия Лопкарева



Участники конкурса профмастерства, организаторы и члены конкурсной комиссии, 27 мая 2024 года



# В ОТВЕТЕ ЗА ЧИСТОТУ, БЛАГОУСТРОЙСТВО И ПОРЯДОК

Хозяйственник. Этот термин обычно используют при позитивной оценке человека в его управленческой практике. И в полной мере его можно отнести к руководителям социально-бытового отдела разных лет. В своей истории это подразделение не единожды реорганизовывалось. В 2024 году отмечается несколько юбилейных дат (1969 г., 1974 г., 1989 г.).

Третьего марта 1968 года был образован административно-хозяйственный участок, который позже неоднократно преобразовывался: административно-хозяйственный отдел (АХО), отдел быта, цех 18, социально-бытовой отдел. Первым руководителем подразделения стал Аркадий Васильевич Карманов. Следует сказать, что он положил начало заводской династии: сын Павел Аркадьевич Карманов в 1981 году возглавил бюро программирования в отделе автоматической системы управления производством (АСУП), позже – сам отдел. С 2003-го по 2022 год руководил отделом информационных технологий (ОИТ). Внук Аркадий Павлович Карманов – сегодня начальник сектора администрирования и информационной безопасности ОИТ. Оба исполнены чувством гордости за отца и деда.

Большую часть своей жизни Аркадий Васильевич Карманов посвятил службе в морской авиации. Родившись в 1926 году, в 1943 он добровольцем отправился на фронт. Но командование направило учиться в Ейское военно-морское авиационное училище, по окончании которого служил на Севере, в Североморске. Летал на бомбардировщиках. Самозабвенно любил небо и свою профессию. Одним из первых в истории отечественной авиации майор Карманов применил дозаправку в воздухе. Причем осуществил ее параллельно курсу самолета-заправщика. Неизвестно, какие еще задания выполнял командир со своим экипажем, но парадный мундир летчика первого класса – командира эскадрильи А.В. Карманова наряду с другими наградами украшали три ордена: два ордена Красной Звезды и орден боевого Красного знамени.

Морской кортик – одна из семейных реликвий Кармановых – память о годах службы Аркадия Васильевича. В тридцать восемь лет по состоянию здоровья он становится военным пенсионером, возвращается на родину. В Сарапуле работает в Горкоме КПСС



Аркадий Васильевич Карманов, 1960 годы

ответственным за гражданскую обору. В 1969 году переходит на завод «Элеконд». Здесь его «эскадрилей» становится административно-хозяйственный отдел. По словам очевидцев, А.В. Карманов умел ладить с людьми. Примечательно, что АХО на заре своей истории вбирал в себя разные функции. Судя по документам, к числу работников в начале 1969 года относились: заведующая канцелярией, четыре машинистки, секретарь и водитель директора завода, курьер, архивариус, кастелянша, две уборщицы.

Двенадцатого июня 1969 года в связи с хозяйственной необходимостью, увеличением объема работ был создан участок быта с подчинением заместителю директора по общим вопросам. Старшим мастером назначен А.В. Карманов.

Позже Аркадий Васильевич работал на заводе в разных качествах. Все годы жизни он был физически активен, занимался спортом, участвовал в лыжных соревнованиях, любил шахматы, рыбалку. С таких личностей начиналась история социально-бытового отдела.

В разные годы свою энергию и жизненный опыт отделу отдавали другие его руководители. Оперативное ведение работ по благоустройству территории завода, прилегающих площадей и хозяйственное обслуживание по-

мещений завода организовывали Яков Петрович Селезнев, Юрий Семенович Голубцов, Александр Константинович Архипов, Леонид Александрович Барсуков, Евгений Павлович Шумков, Зинаида Ильинична Короткова, Галина Александровна Бакулева, Владимир Васильевич Мельников, Михаил Александрович Ерастов, Зинира Габдулмаликовна Бакеева.

Сегодня работой социально-бытового отдела руководит Ринат Альбертович Шайхутдинов. Подразделение входит в состав службы, возглавляемой заместителем генерального директора по коммерческим вопросам Алексеем Николаевичем Шутяевым. Коллектив отдела осуществляет хозяйственное обслуживание структурных подразделений, отвечает за организацию уборки производственных и служебных помещений завода. Отметим, что объемы работ измеряются огромными площадями. Поэтому для облегчения условий труда внедряются средства механизации. Так в 2023 году для влажной уборки помещений приобретено несколько поломоечных машин.

В течение весенне-летнего сезона большая нагрузка ложится на сотрудников зеленого хозяйства. Чтобы цветы, кустарники, трава радовали свежестью, требуется регулярный полив. Далее необходимо кошение травы. За отделом закреплены и прилегающие к заводу территории, и значительные участки микрорайона Элеконд. Поэтому закуплены дополнительные единицы триммеров и газонокосилок.

Пространства в западной части территории завода за последний год преобразились неузнаваемо: газоны, цветочные клумбы, зеленые ландшафтные композиции с использованием хвойных, злаков, камней-валунов, декоративных грунтовок покрытый из древесной коры, белоснежной каменной крошки, гальки. А небольшой скверик вблизи восточных въездных ворот ныне похож на настоящий оазис. Теперь в обеденный перерыв у завод-



чан эти места стали любимыми для отдыха и прогулок.

Нельзя не отметить, что работы проводятся в любую погоду и не прекращаются даже тогда, когда шкала термометра показывает более тридцати градусов по Цельсию. Следует сказать огромное спасибо всем работникам социально-бытового отдела. За несколько предыдущих лет коллектив обновился, помолодел, но сохранил принципы работы. Добросовестность, отзывчивость, доброжелательность и высокая трудоспособность. Помимо своей основной деятельности сотрудники часто бывают задействованы на погрузочно-разгрузочных работах, они всегда безотказны и дружелюбны. Лидеры заводской профсоюзной организации признательны работникам социально-бытового отдела за оказание помощи в организации массовых мероприятий. Это установка временных сооружений, перенос реквизита и другие виды работ.

А сколько заявок успевают выполнить умельцы отдела по замене дверных замков, ручек, плотницким работам, реставрации мебели! Уборка в витринах, развешивание портьер на окна и еще множество других видов работ выполняет коллектив социально-бытового отдела.

Подразделение оказывает содействие образовательным и социальным учреждениям: озеленение территорий, строительно-ремонтная деятельность. Еще одним важным объектом является база отдыха «Ивушка». Ее уголья рас-



кинулись на протяжении 6,5 гектаров. Пространство заботы отдела начинается уже с дороги, ведущей к турбазе от основного шоссе. Недавно сделанное гравийное покрытие доказывает свою надежность, но обочины дорожного полотна периодически требуют грейдирования. Работники поддерживают состояние консервации всех объектов турбазы, многократно в сезон осуществляют покос травы на площади в несколько гектаров, ведут различные благоустроительные работы.

«Ивушка» востребована коллективами подразделений завода. График посещения площадки для отдыха уже расписан до конца июля. Камские проstoryы всегда притягательны. Поэтому с каждым годом увеличивается лента из бетонных плит, укрепляющих берег реки Камы. В ближайших планах

установка традиционного понтонного причала. Наряду с этим идет подготовка к постройке стационарной площадки-пирса для маломерных судов и реконструкции лестницы, ведущей с крутого берега к воде.

Все названные трудовые функции выполняют сотрудники коллектива социально-бытового отдела вместе со старшим мастером Артемом Анатольевичем Чернышевым, мастером зеленого хозяйства Ольгой Николаевной Авдеевой и мастером хозяйственного участка Натальей Александровной Казанцевой. Работники подразделения стараются все сделать в срок, так как знают, что в ответе за чистоту, благоустройство и порядок, а уровень ответственности коллектива социально-бытового отдела всегда очень высокий.

Елена Сальникова



Коллектив социально-бытового отдела, 25 июня 2024 года.  
Начальник отдела Р.А. Шайхутдинов в центре, рядом с ним ветеран отдела Г.А. Бакулева



# Позитив и творчество Совета молодежи АО «Элеконд»

В соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 2 мая 2023 года в России в последнюю субботу июня отмечается День молодежи. Одним из наиболее ярких примеров насыщенной, активной, интересной и общественно полезной деятельности молодежных общественных организаций в Сарепуле является Совет молодежи АО «Элеконд».

В состав Совета входят молодые люди разных профессий - от рабочих до руководителей. Туристические слеты, творческие и спортивные конкурсы, научно-практические конференции, обучающие курсы - все это лишь малая часть деятельности Совета молодежи. Участвовать в ней могут не только специалисты предприятия в возрасте до 35 лет, но, как отмечают сами участники Совета, все, кто считает себя молодым. Участие заводчан в общественной жизни предприятия, города и республики всегда приветствуется. Члены Совета молодежи считают, что это полезно не только для самого предприятия, так как сотрудники участвуют в формировании имиджа завода, представляя его на различных форумах, слетах, культурных и спортивных событиях различного масштаба, но и очень полезно для самих работников завода, жизнь которых начинается играть новыми красками, становится насыщеннее и интереснее.

*- У нас команда боевая, справляется со всеми задачами, -* говорит председатель Совета молодежи АО «Элеконд» **Валерия Мерзлякова**. *- На туристических слетах рабочей молодежи Удмуртии проходим различные спортивные испытания, полосу препятствий, включающую спуски, подъемы, сплавы, ориентирование на местности, а также творческие задания. Занимаем призовые места в городских, республиканских фестивалях работающей молодежи. Проводим свои мероприятия, в частности спортивные. Сейчас у нас есть прекрасная возможность проводить их в новом спорткомплексе «Позитрон», а также посещать тренировки на льготных условиях. За это мы хотим сказать большое спасибо руководству АО «Элеконд».*

Совет молодежи – это маленькая семья внутри большой семьи коллектива завода, хорошая возможность разнообразить деятельность, вести активную жизнь. Работе это не мешает, а, наоборот, помогает быть позитивными, творческими, целеустремлен-



Активисты Совета молодежи АО «Элеконд», 20 июня 2024 года.  
Дарья Чикурова, Наталья Мальцева, Валерия Мерзлякова, Анна Ким,  
Анна Васильева, Алексей Борисов, Иван Бессмертных,  
Марсель Ахметшин, Сергей Сапожников, Руслан Камалов

ными, - уверены активисты Совета молодежи предприятия.

Соревнования по игре в лазертаг, состязания по автомастерству «Автодрайв», участие в организации Дня завода, в «Веселых стартах» на Порукской поляне и многие другие мероприятия, проводимые профсоюзным комитетом и Советом молодежи, с каждым разом привлекают все больше участников.

*- Любой элекондовец может обратиться в профсоюз, сказать, что он желает вступить в состав Совета молодежи, и мы с радостью принимаем, -* рассказывает член Совета молодежи, паяльщик радиодеталей сборочного цеха 04 **Анна Васильева**.

*- И участие в мероприятиях всегда может принести любой желающий. Я сама тоже всегда с удовольствием принимаю в них участие.*

В числе последних достижений активистов Совета молодежи АО «Элеконд»: первое место в зачете «ГТО»,

третье место в хореографическом конкурсе, третье место в конкурсе видеороликов, третье призовое место в общем зачете Республиканского фестиваля «Жара», второе место в конкурсе видеороликов республиканского турслета работающей молодежи.

*- Мы представляем наш завод в разных городах России, участвуем в различных форумах, всевозможных событиях, которые проводятся в стране для молодых специалистов. Нравится все!* – говорит **Сергей Сапожников**, активист Совета молодежи, автоматчик холодновысодочных автоматов цеха 01.

*- Да, нам, безусловно, хочется все это делать! Это еще и большой плюс всему коллективу нашего предприятия, потому что мы представляем завод в разных городах, в разных республиках, -* говорит инженер-технолог отдела танталовых и ниобиевых конденсаторов **Анна Ким**. *- Мне очень нравится моя профессия и очень*



**В преддверии Дня молодежи России за большой личный вклад в развитие молодежного движения АО «Элеконд» были вручены заслуженные награды. Благодарностью Главы города Сарапула отмечены Валерия Мерзлякова (отд. 21), Анна Ким (отд. 33), Марсель Ахметшин (цех 06), Сергей Щурков (отд. 32). Благодарностью Администрации города Сарапула награждены Руслан Камалов (цех 06) и Алексей Борисов (цех 06). Поздравляем вас, ребята!**

*нравится участвовать в жизни завода в составе Совета молодежи, что позволяет отдохнуть, перезагрузиться, набраться новых сил.*

*- Мне предложили вступить в состав Совета недавно. Принял участие в турслете. Попросили сыграть на гитаре и придумать что-нибудь весе-*

*лое для творческого конкурса. А когда приехал туда, то неожиданно для себя принял участие и в спортивно-туристических состязаниях, – улыбается мастер участка запуска изделий сборочного цеха 06 Марсель Ахметшин. - Понравилось!*

*А еще КВН (команда завода явля-*

*ется финалистом Центральной Уральской Лиги КВН), благотворительные акции для детей в учреждениях социальной сферы, встречи с ветеранами, массовые субботники, мероприятия на территории завода и турбазе - направления, в которых может себя проявить абсолютно любой сотрудник завода вне зависимости от возраста, весьма разнообразны. Мероприятия профсоюза и молодежи завода общими усилиями всегда проходят на высоком качественном уровне и вызывают самые замечательные эмоции у заводчан.*

Светлана Чувьпина,  
газета «Красное Прикамье»  
от 27 июня 2024 года

## Камская красавица Валерия Мерзлякова

Финал городского конкурса красоты и таланта «Камская красавица» прошел в марте этого года. Его участниками стали три наших заводчанки - Наталья Мальцева, Анна Ким и Валерия Мерзлякова. О двух из них мы писали в апрельском номере газеты. Настал черед познакомиться поближе с третьей Камской красавицей.

Валерия Романовна Мерзлякова в свои 23 года многого добилась. Активистка и заводила в школе, постоянный участник городских молодежных мероприятий, победитель хореографических конкурсов разных уровней в составе коллектива «Империя танца», спортсменка, имеющая юношеский разряд по легкой атлетике. Окончила Глазовский педагогический институт по специальности «Психолог». За мужем за учителем истории лингвистической гимназии № 20 Филиппом Алексеевичем Мерзляковым. Он является победителем городского конкурса «Учитель года», удостоен звания «Человек года города Сарапула», в 2023 году он стал победителем республиканского конкурса «Учитель года Удмуртии». Действительно, подобное тянется к подобному. Оба - молодые, активные, талантливые, перспективные. Любят жизнь, и она отвечает им взаимностью.

К слову сказать, все близкие родственники Филиппа Мерзлякова - элекондовцы.

Этот список жизненных достижений Валерии Мерзляковой теперь продолжается уже с дополнением - в 2022 году она стала частью большого коллектива АО «Элеконд». Работает в отделе технического контроля контролером деталей и приборов. В декабре 2023 года была избрана председателем



Совета молодежи завода.

Свою победу в конкурсе красоты и таланта «Камская красавица» и титул первая вице-мисс Валерия посвятила любимой семье и друзьям, которые ее активно поддерживали в период прохождения этого масштабного проекта и безоговорочно верят в успех всех ее начинаний.

Активная общественная жизнь дает Валерии возможность пробовать себя в направлениях, которые ей интересны. Она считает, что человек не должен замыкаться только в своей профессиональной сфере, необходимо раскрывать себя комплексно. Тогда со временем и работа не превратится в рутину, и жизнь будет насыщенной, интересной, полной новых открытий. «Я вдохновляюсь людьми, яркими

событиями, к которым сопричастна, хорошими фильмами и книгами, да и просто творчеством, которому нет границ! Все это придает мне импульс развиваться и не останавливаться на достигнутом. Жизнь - это движение, нельзя сидеть на месте!» - считает Валерия.

Ее хореографический номер, исполненный в финале конкурса «Камская красавица», стал, по отзывам зрителей, одним из самых сильных танцевальных композиций. Он раскрыл всю глубину таланта Валерии Мерзляковой. За помощь в постановке номера и яркое выступление на сцене она благодарит балетмейстера шоу-балета «Империя танца» Александра Евгеньевича Азиатцева. А еще искренне благодарит своих родителей, Екатерину Викторовну и Александра Анатольевича, за то, что всегда верили в нее и с самого детства помогали раскрываться ее способностям, с любовью и заботой помогали дочери идти к мечте.

Внешне Валерия Мерзлякова миниатюрная, хрупкая, нежная, но внутри нее - бушующее море эмоций и сильный характер. Пусть эта комбинация поможет сбываться всему задуманному, а жизнь преподносит свои лучшие дары: здоровье, счастье и успех!

Юлия Лопшарева



# Большого счастья маленькому чуду



В Управлении ЗАГС Администрации города Сарапула, в зале для торжеств, пятого июня состоялась традиционная церемония имянаречения. В праздничном событии приняли участие две семьи элекондовцев. Инженер конструкторского отдела Иван Сергеевич Клюев и его супруга Анастасия Викторовна стали родителями в третий раз. Дочери Екатерина и София очень рады появлению на свет младшей сестры Елизаветы.



Иван и Анастасия Клюевы с детьми

Не скрывали радостных эмоций от торжественного момента и Евгений Юрьевич и Милана Александровна Килины. Глава семьи трудится пропитчиком в сборочном цехе 06. В этой семье родился второй ребенок, дочка Есения.

Всех родителей с вручением первого документа их малышей - свидетельства о рождении - поздравили заместитель Главы Администрации по административным вопросам Дмитрий Сергеевич Кочетов, предста-

витель храма Серафима Саровского протоиерей Михаил Пименов, представитель мечети города Сарапула Раис Хасим. От коллективов предприятий и организаций, родственников, друзей семьям были вручены подарки и цветы. И, конечно, фотографии на память навсегда останутся в семейных альбомах.






Евгений, Милана и Есения Килины

Среди прозвучавших пожеланий этого дня: «Мира и добра вашим семьям!», «Будьте самыми счастливыми и легко справляйтесь со всеми жизненными заботами», «Отцам быть в жизни сильными, а матерям - любви и нежности!». Пусть все так и будет!

Юлия Лопкарева

## Внимание! Семейный конкурс!

В преддверии Дня семьи, любви и верности в России, который отмечается ежегодно 8 июля, профсоюзный комитет объявляет конкурс семейных фотографий. Для участия необходимо сделать фотографию семьи согласно одной из номинаций:

-  **«Национальная семья»** - семейное фото в национальных костюмах (в пояснении к фото необходимо указать, какую национальность вы демонстрируете);
-  **«Памятное место родного края»** - семейное фото на фоне памятного места, объекта культурного наследия, архитектурно-исторического объекта Удмуртии (укажите какой именно объект находится в кадре);
-  **«Сказочная семья»** - семейное фото в костюмах сказочных персонажей (напишите, каких персонажей вы представляете).

Для участия в конкурсе необходимо направить фотографию на электронный адрес [profelecond@yandex.ru](mailto:profelecond@yandex.ru) до 3 июля 2024 года включительно. Не забудьте указать ваши контактные данные.

Главное соблюдать следующие условия: в конкурсе принимают участие супруги (муж и жена), являющиеся работниками АО «Элеконд», и их семьи; в кадре постановочной фотографии обязательно должна находиться семья.

Награждение победителей и участников конкурса фотографий пройдет 8 июля 2024 года.

Подробнее с Положением о конкурсе фотографий можно ознакомиться на корпоративном портале.

Лучшие фотографии будут опубликованы в следующем номере газеты «Заводская новь».





# Главный капитал - коллектив предприятия

Традиционно в последних числах мая прошли праздничные мероприятия, посвященные Дню рождения АО «Элеконд».

В этом году они были посвящены 55-летию со дня выпуска первой серийной партии конденсаторов марки «Элеконд». В Выставочном центре прошли церемонии награждения работников, чествование ветеранов. Все три дня, когда проходили церемонии награждения передовиков производства, позитивные эмоции собравшимся дарил своим вокалом Анна Франк и Вячеслав Шляпин. «Ноктюрн» - легендарная песня Арно Бабаджаняна и Роберта Рождественского вызвала трогательные эмоции и душевный трепет. А веселая композиция «Ходит песенка по кругу» надолго зарядила всех бодростью и хорошим настроением. Много добрых пожеланий прозвучало в адрес завода и его трудового коллектива от руководителей служб, цехов и отделов, деловых партнеров и друзей.

Масштабный праздник прошел вечером 30 мая во Дворце культуры «Электрон», а рабочий день начался с творческого поздравления в проходной завода. Это утро яркими красками вокальных композиций украсили Мария Чернова, Виктория Горбунова, Владимир Шишов, Александр Жижин. Заводчане им дружно подпевали, а кто-то и танцевал. Благодаря такому началу дня праздничное настроение царило в заводских подразделениях до самого вечера.

Поздравляя коллектив с 56-летием завода на сцене ДК «Электрон», генеральный директор АО «Элеконд» А.Ф. Наумов отметил, что главным богатством и потенциалом предприятия являются его работники: «Без квалифицированного персонала ни одно даже самое современное оборудова-

ние, самые передовые технологии не дадут должной отдачи. Сегодня конкурентоспособная, высококачественная продукция – далеко не единственный залог успешной многолетней работы нашего предприятия. Главным его капиталом мы считаем профессиональный коллектив, людей, которые вкладывают в любимое дело не только труд, знания и опыт, но и искреннюю любовь к родному заводу».

В связи с празднованием Дня трудовой славы АО «Элеконд» за высокое профессиональное мастерство, безупречную работу и достигнутые успехи в труде сотрудники предприятия были награждены Почетными грамотами Министерства промышленности и торговли Российской Федерации, Почетными грамотами Государственного Совета Удмуртской Республики, По-

четными грамотами г. Сарапула. Восьми сотрудникам присвоено Почетное звание «Заслуженный работник промышленности Удмуртской Республики». Заслуженные награды заводчанам вручали председатель Совета директоров АО «Элеконд» М.А. Козлов, генеральный директор АО «Элеконд» А.Ф. Наумов, председатель Сарапульской городской Думы С.Ю. Смоляков.

О.А. Фатеева, председатель профсоюзной организации поздравила заводчан с праздником и вручила подарок - путевку в санаторий передовику профсоюзной деятельности Н.Р. Горячевой, профоргу, в ведении которой большой коллектив сборочного цеха 04.

Праздничный вечер был богат на творческие сюрпризы. Единным строем, с песней вышли на сцену профсо-



Организаторы и участники праздничного вечера, 30 мая 2024 года





юзные лидеры завода, их сменили активисты Совета молодежи с рэпом и элекондовским вальсом.

После видеопоздравления от партнеров из Китайской Народной Республики с акробатическим номером «Китайский дракон» выступили артисты цирковой студии «АртАрена» из Ижевска. За их трюками зрители следили с волнением и восхищением.

С особой теплотой была подготовлена страница концерта, посвященная 50-летию со дня образования Медико-санитарной части завода «Элеконд». В зале присутствовали ее ветераны и представители сегодняшнего коллектива поликлиники «Элеконд». Со слезами на глазах медицинские работники слушали песню «Я люблю тебя жизнь» и внимательно гляделись в старые снимки фотобумага на экране. Там оживала память: знакомые лица коллег, начальные страницы профессионального восхождения и современные кадры насыщенной жизни медицинского учреждения. Приятным дополнением к этому трогательному моменту стали подаренные цветы и конфеты.

Все номера яркой концертной программы прошли динамично и вместе с тем были душевными, трогательными, самобытными. В финале все артисты исполнили песню про семью, подчеркнув, что большой заводской коллектив для всех нас является семьей — разнохарактерной, активной и такой родной. «И пускай мир кругом разрушают перемены, нам с тобой день за днем помогают наши стены. А иначе нельзя, потому что мы команда, мы семья!» - подпевал артистам весь зал.

Искренне благодарим за это праздничное событие коллектив Дворца культуры «Электрон» и лично Елену Леонидовну Шохину, профсоюзный комитет АО «Элеконд», режиссера программы Елену Александровну Мерзлякову, ведущих Сергея Щуркова и Анну Ким, вокалистов Эльвиру Терехову, Владимира Шишова, Викторину Горбунову, Марию Чернову, Вячеслава Шляпина, участников и руководителей вокальных и танцевальных коллективов «Облака», «Кнопочки», «Сияние», «Радость», «Империя танца», ТСК «Ника». Желаем вам дальнейших успехов и творческого вдохновения.

Заводу и его коллективу желаем постоянного развития, плодотворных трудовых будней, успешной реализации всех намеченных планов!

Юлия Лопкарева



# НОВОСТИ СПОРТА

1 июня 2024 года, город Ижевск

Летний этап Спартакиады промышленных предприятий Удмуртии объединил спортсменов из десяти заводов республики: АО «ИЭМЗ «Купол», АО «ИМЗ «Аксион-Холдинг», АО «ИРЗ», АО «Ижевский механический завод», АО «Концерн «Калашников», ПАО «Ижсталь», ОАО «Завод «Буммаш», АО «Воткинский завод», АО «СЭГЗ», АО «Элеконд».

Все участники отчаянно боролись за победу на четырех площадках в пяти спортивных дисциплинах. На лыжной базе «Снежинка» прошли соревнования по велокроссу: эстафеты среди мужчин и женщин – по 2,5 километра. На спортивной площадке пляжных видов спорта во Дворце спорта прошли соревнования по пляжному волейболу. В бассейне Дворца спорта состоялись эстафеты по плаванию среди мужчин и женщин. В спортивном комплексе «Арена» прошли соревнования по бадминтону и настольному теннису.

По итогам всех соревнований команда АО «Элеконд» заняла шестое место.

В копилке спортивных побед предприятия - бронзовая медаль в пляжном волейболе, которую принесли Светлана Ситдикова и Евгения Мартынова.



2 июня 2024 года, город Сарапул, спортивный зал «Богатырь»

В соревнованиях по гиревому спорту в зачет городской Рабочей спартакиады у наших спортсменов все получилось замечательно. Они доказали, что являются самыми сильными в городе.

По итогам соревнований Татьяна Мещерякова, Азат Галимов, Дмитрий Шемякин, Юрий Минладшин, Евгений Власов одержали победу в своих возрастных категориях. Сергей Иванов, Антон Юрков - 2 место. В командном зачете «Элеконд» занял 1 место.



5 июня 2024 года, город Сарапул, стадион МАУ ОЦ «Сокол»

Соревнования по перетягиванию каната в зачет городской Рабочей спартакиады прошли напряженно, все спортсмены рвались к победе. В итоге пьедестал почета следующий: АО «СЭГЗ» - 1 место, АО «Элеконд» - 2 место, АО «СРЗ» - 3 место.

05 июня 2024 года, город Сарапул, МАУ СОК «Энергия»

В соревнованиях по легкой атлетике в зачет городской Рабочей спартакиады принимали участие спортсмены с большим опытом и волей к победе.

Руслан Нигматуллин занял 1 место на дистанции 100 м, Эрик Эпп - 2 место на этой дистанции, Светлана Подобедова - 3 место на дистанции 400 м. Также принимали участие Светлана Рогозина, Андрей Пименов, Евгений Власов, Татьяна Григорьева, Олег Третьяков, Любовь Демина.

В легкоатлетической эстафете Любовь Демина пробежала 100 м, Эрик Эпп - 200 м, Светлана Подобедова - 400 м, Руслан Нигматуллин - 800 м. Благодаря совместным усилиям они были отмечены третьим местом в эстафете.

Команда АО «Элеконд» по итогам соревновательного дня получила второе место.



8 июня 2024 года, город Сарапул, спортивный зал ФОК «Позитрон»

По итогам соревнований по баскетболу в зачет городской Рабочей спартакиады среди предприятий, учреждений и организаций команда АО «Элеконд» заняла бронзовую ступень пьедестала почета.

9 июня 2024 года, город Сарапул, поле МАУ СОК «Энергия»

В соревнованиях по мини-футболу в зачет Рабочей спартакиады города в результате упорной борьбы наши спортсмены заняли третье место. На этом завершилась Летняя часть Рабочей спартакиады, по результатам которой завод «Элеконд» стал серебряным призером. Поздравляем всех участников спартакиады с отличным результатом!





Спортсмены АО «Элеконд» традиционно приняли участие в забеге имени Рината Галимова, показав хорошие результаты. В своей возрастной категории Андрей Пименов взял серебро на дистанции 10 км. Александр Жижин также стал серебряным призером в своей возрастной группе на дистанции 6 км. Татьяна Григорьевой покорилась бронза в своей возрастной группе на дистанции 6 км. Также в забеге приняли участие Людмила Дружинина, пробежав 6 км, и Нигматуллин Руслан, которому удалось побить личный рекорд на дистанции 10 км! Поздравляем!

### 12 июня 2024 года, город Санкт-Петербург

В Кубке Мира WRPf по пауэрлифтингу и его движениям принимали участие 29 стран, 77 регионов Российской Федерации, спортсмены из 253 городов. Всего участников было 1880 человек. Прославил наш завод, наш город и Удмуртскую Республику Николай Сокольников. По итогу турнира он занял первое место в строгом подъеме на бицепс и второе место в жиме лежа без экипировки. Николай выступал в возрастной и квалификационной группе «Мастера». Искренне гордимся!

### 21 июня 2024 года, спортивные площадки МАУ ОЦ «Сокол»

Норматив ГТО («Готов к труду и обороне») - программа физкультурной подготовки, которая была создана в СССР в 1931 году и существовала до 1991 года. В 2014 году Президент страны подписал указ о его возрождении. Главная задача ГТО - мотивировать россиян больше заниматься спортом и вести здоровый образ жизни. В настоящее время в движении ГТО насчитывается более 20 миллионов россиян. Участникам, успешно сдавшим спортивные нормативы, выдают знаки отличия - бронзовый, серебряный или золотой значок.

Сложность испытаний зависит от возраста участника. В этот день работники АО «Элеконд» прошли все испытания и показали хорошие результаты.

### 22 июня 2024 года, Сарапульский район

На стадионе в селе Сигаево прошли 34-е летние сельские спортивные игры Сарапульского района, посвященные празднованию 100-летия со дня его образования.

Жители района состязались в легкой атлетике (бег на разные дистанции, прыжки в длину, спортивная ходьба, смешанная (шведская) эстафета), летнем полиатлоне, перетягивании каната. Также в программу вошли соревнования спортивных семей (легкоатлетическая эстафета, шашки, дартс).

Спортсмены нашего предприятия приняли участие в этих масштабных соревнованиях: Руслан Нигматуллин (бег 100 м, бег 400 м и бег 200 м в эстафете, перетягивание каната), Анна Ким (бег 100 м), Валерия Мерзлякова (бег 100 м), Андрей Пименов (бег 1500 м), Максим Отченков (бег 1500 м).

Несмотря на царившую атмосферу добра и праздника, конкуренция на играх была очень серьезная, поскольку это был еще и отбор на Республиканские сельские игры.

Хочется отметить успехи Руслана Нигматуллина. На дистанции 400 м он занял третье место, поставив личный рекорд. Также на дистанции 100 м поставлен личный рекорд. В эстафете Руслан показал лучшие результаты, став ее победителем. Молодец!



*Николай Сокольников с Джеффом Монсоном, ранее американским, ныне российским спортсменом и актером.*

*Джефф выступал в смешанных единоборствах и бразильском джиу-джитсу. Двукратный победитель ADCC Submission Wrestling World Championship и чемпион мира по бразильскому джиу-джитсу. Претендент на титул чемпиона UFC в тяжелом весе, тренировался в American Top Team. В 2013 году Монсон переехал в Россию, в 2018 получил российское гражданство, а в 2023 году перестал быть гражданином США. С 9 сентября 2018 года был депутатом Совета депутатов городского округа Красногорска от партии «Единая Россия». В сентябре 2023 года избран в парламент (Курултай) Республики Башкортостан.*





**Поздравляем юбиляров  
АО «Элеконд» в июле:**

**с 50-летием:**

Дмитрия Викторовича **Казакова** (цех 04)  
Дмитрия Михайловича **Носкова** (цех 04)  
Светлану Сергеевну **Полонянкину** (цех 04)  
Наталью Николаевну **Седову** (цех 04)  
Светлану Николаевну **Чистякову** (цех 04)  
Лилию Амировну **Желтышеву** (цех 06)  
Андрея Германовича **Ижболдина** (цех 10)  
Игоря Петровича **Гоголева** (ИП-11)  
Светлану Геннадьевну **Эпп** (отд. 21)  
Алексея Валерьевича **Гусева** (отд. 92)

*Желаем в день такой особый, чтоб настроенье было праздничным.  
Веселых встреч, событий добрых, сердечных слов, улыбок радостных!  
Пусть друзья всегда поддержат, успешно сбудутся все планы  
И все исполнятся надежды, и счастье будет постоянным!*

**Ветеранская организация  
поздравляет с юбилеем в июле:**

**с 55-летием:**

Людмилу Вениаминовну **Красноперову**

**с 65-летием:**

Елену Ивановну **Иванову**  
Хамида Габдурахмановича **Бурганиева**

**с 70-летием**

Сергея Анатольевича **Житникова**  
Валентину Евстигнеевну **Ахметзянову**  
Виталия Андреевича **Новоселова**  
Галину Петровну **Шейкину**

**с 75-летием:**

Валерия Петровича **Олейникова**

**с 80-летием:**

Тамару Николаевну **Кузнецову**

## ПРОФИЛАКТИКА БОТУЛИЗМА



Управление Роспотребнадзора по Удмуртской Республике напоминает, что ботулизм - тяжелое заболевание, поражающее центральную нервную систему, и при несвоевременном обращении за помощью заканчивается летальным исходом. В 2024 году случаи ботулизма в Удмуртской Республике не зарегистрированы, но были массовые вспышки в других регионах страны.

Споры ботулизма широко распространены в природе: их находят в воде, почве, откуда они и попадают в продукты, подвергающиеся консервированию и переработке.

При приготовлении домашней консервации необходимо помнить, что именно домашние заготовки чаще всего бывают причиной смертельно опасного заболевания - ботулизма. Возбудители ботулизма живут только при отсутствии доступа кислорода. Именно поэтому ботулизмом часто заболевают после употребления герметически закрытых консервов, солений и копчений домашнего производства. При этом внешний вид, вкус и запах продуктов не изменятся. Может отмечаться вздутие консервных банок, а может этого и не быть.

Начало заболевания, как правило, острое. Появляется боль в животе, тошнота, рвота, нарушение стула, затем развивается метеоризм, чувство распи-

рания в животе. Может нарушиться зрение.

### Как обезопасить себя?

1. Не покупайте на рынке и у случайных лиц продукты домашнего консервирования в герметически закрытых банках. Также стоит с особой осторожностью покупать готовую еду в точках торговли, проверяя сроки хранения и доверяя проверенному производителю. Зачастую продукты для продажи готовят, обрабатывают и хранят без соблюдения правил гигиены и температурного режима.
2. Не покупайте у случайных лиц продукты домашнего копчения: крупные окорока, рыбу (особенно опасен толстолобик и другие рыбы, обитающие в придонных слоях воды). Из кишечника рыбы при ее неправильной обработке споры легко проникают в толщу мышц.
3. Не готовьте в домашних условиях консервы в герметично закрытых банках из грибов, мяса, рыбы, моркови, свеклы, портулака и укропа. Эти продукты трудно отмыть от мелких частичек почвы и спор возбудителей ботулизма.
4. Не консервируйте продукты с признаками порчи и гнили.
5. Соблюдайте общепринятую технологию приготовления: не уменьшайте количество соли, уксуса, не сокращайте

время тепловой обработки.

6. Не ешьте консервы из вздувшихся, подозрительных банок.

### ВАЖНО!

1. Храните домашние консервы только в холодильнике или в погребе.
2. Перед употреблением в пищу консервы, приготовленные из опасных продуктов, подвергайте достаточной, в течение 15-20 минут, температурной обработке. Кипячение разрушит токсин, если он образовался в консервах. К ботулотоксину особенно чувствительны дети. Им можно давать консервы только после предварительной тепловой обработки.

Если после употребления домашних консервов или копченой продукции вы почувствовали себя плохо, немедленно обратитесь к врачу и обязательно сообщите, что вы употребляли в пищу консервы. Банку с остатками консервов, оставшуюся рыбу или окорок не выбрасывайте – их необходимо отправить на лабораторное исследование. Это поможет быстрее выявить источник, поставить диагноз и начать правильное лечение.

Соблюдайте эти простые правила и будьте здоровы!